

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este

Kéziratokat VÁSÁR NEM VÉTELK.

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:

Évesre 12 korona, félre 6 korona. Negyedévesre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér

Hirdetéseket a legjutányosabb árban közölünk

## Békehiresztelések.

Írta: Andrásy Gyula gróf.

A Zeit karácsonyi számában azokról a tendenciózus békehiresztelésekről írtam, melyeket akkor az entente sajtója terjesztett el és megmondottam, hogy azok a jelentések, melyek Magyarországról azt állítják, hogy beléfért a háborúba, nem felelnek meg az igazságnak, sőt ellenkezőleg, Magyarország kész arra, hogy fegyvereink és szövetségesei fegyvereinek végső győzelméig kitartson.

Azóta hónapok teltek el. Karácsony régen elmúlt, s immár tavasz idején élünk, de a háború tovább tart, s a beléféradásnak, melyet ellenségeink már a télen meg akartak állapítani, még most tavasszal sincs nyoma. Szilárdan és megingathatatlanul áll az igazság és a jogalapján minden politikus, minden polgár és Magyarország minden lakója; követelik az elkövetett vétkek bünhődését, büntetését a kegyetlenül felidézett háborúért.

Ha tehát most az ellenséges külföldön megint békehiresztelések szállongnak, sőt „külön békéről” mesélgetnek és híreket járatják annak, hogy Magyarország beléféradt a háborúba, akkor ezek a jelentések ép úgy nem állanak meg, ép olyan kitaláltak, mint hónapok előtt voltak. Magyarországon nem változott meg a hangulat, s nincs semmi oka annak, hogy hamarosan megváltozhatna.

Diplomáciai és katonai szempontból ugyanolyan a helyzet, mint amilyen volt. Ellenségeinknek nem sikerült semleges államokat meggyőznie és magukhoz átszábitani. Most is, mint a télen, zátonyra jutott az entente hatalmának minden fáradozása, hogy hadaikat neutrális csapatok segítségével erősítsék meg. Ezzel szemben mi Törökország bátor és hatásos beleavatkozására utalhatunk, mely alaposan megzavarta ellenségeink számításait. Ami a katonai helyzetet illeti, bizonyára mélyen gyászolom a hőiesen

védett Przemysl várának elesését. De hozzá kell tennem, hogy ennek a várnak korántsem volt olyan nagy katonai jelentősége, mint amilyenek most az ellenéges taborban látják. Továbbá meg kell említenem azt is, hogy megbízható információim szerint a fölszabadult orosz csapatok száma sokkal kisebb, mint általában állítják.

Világos ebből, hogy a vár elesetene, bármily mélyeségű fájdalom ériit is minden hazafit, nem lesz elhatároló befolyása a háború kimenetelére, amit különben az azóta lefolyt harcok még a legpesszimistább hajlandóságu laikusnak is nyilvánvalóan bebizonyítottak. Szilárd bizalommal hiszek csapataink legyőzhetetlenségében s ma is csak úgy, mint előbb, bizony számítok Németország és Ausztria-Magyarország szövetséges hadseregeinek győzelmére.

Áldozatkészségünket és a győzelemre vetett hitünket nem változtathatja és nem változtathatja meg, hogy a háborúnak nem lett olyan hamar vége, mint azt mindnyájan reméltük és hogy talán még tovább tart, majd mint várjuk. Rövid idő előtt Németországban voltam és láttam, hogy ott nagy nyugalom és a saját erejükbe vetett teljes bizalommal készülnek arra, hogy a háború még sokáig eltart. Nem akarnak békét kötni addig, míg meg nem teremtik a tartós és tisztességes békének minden garanciáját.

Ausztria-Magyarországban — ugyanazt a felfogást és meggyőződést állapíthattam meg. Bizonyos, hogy minden fölösleges vérontást meg kell akadályozni, de mindaddig nem lehet szó békéről, míg leggonoszabb és legkegyetlenebb ellenségünket le nem győztük. És mégis azt hiszem, hogy a béke most már nem várat magára sokáig. A hadszíntereken gyorsabban követik egymást az események, mint eddig s Ausztria-

Magyarország a célt, melyet kitűzött maga elé, sokkal hamarabb fogja elérni, mint ellenségei hiszik. A csatatereken aratott bünhődítő és teljes győzelemmel azonban Ausztria-Magyarországnak osztályrészeül jut az áldásos béke is, melyet ma ép olyan szilárdan és ugyanolyan bizalommal várok, mint eddig,

helyébe Fenyő Hugó varannói segédjegyző helyettesül küldetett ki.

**Közelkedésügy:** A vármegye alsó járásában levő utak általában jó karban vannak. A harcoktól a közeli fekvő utak pedig állandóan javítottatnak.

**Községességiügy:** Több helyen járványos betegségek léptek fel nagyobb arányban, de sok helyütt szőrványosan is előfordultak vörheny és hasihasnyámaz esetek.

**Mezőgazdaság:** Az őszi vetések állása általában kielégítő. A tavaszi vetési munkák néhol már megkezdődtek. Az árpa és zab vetőmagnak a főszoigabirák által való kiosztása a vármegyében meglevő készletből folyamatban van.

Itt jegyzem meg, hogy a földmívelési miniszter a közszükséglet kielégítésére 5000 mm. űrlő képes tengert, az inséges lakosság részére pedig 6000 mm. tengert utalt ki.

**Ügykezelés:** A központban március hó folyamán beérkezett az alipáni iktatóba 1500, a kihágási iktatóba 50 a közigazgatási kihágási iktatóba 183, a központi választmányi iktatóba 6, az előki iktatóba 104, összesen 1843 ügydarab.

Az utazási igazolványok.

Már régebben ismertettük az alispán azon intézkedését, amellyel Sátoralfajhely város az utazási igazolványokert szedett díjak további csökkentését betiltotta. Székely Elek h. polgármester az alispánnak ezt a határozatot megfellebbezte. A közigazgatási bizottságban dr. Nizrnay István referátja a felelbevezést és azt javasolta, hogy az alispán határozatát hagyja hejyben a bizottság. A bizottság így is határozott, de egyben elrendeite, hogy a polgármester a beszédet díjak hovatfordításáról terjessze be számadását.

Nagy adóemelkedés.

Valló István pénzügyigazgató bejelentette, hogy a vármegye területén az adófelvételek eifg kedvezően folynak és különösen a fogyasztási adóknál a mut évi eredményhez képest nagy emelkedés mutatkozik. A bizottság a pénzügyigazgató jelentését örömmel vette tudomásul.

## A közigazgatási bizottság ülése.

A vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn d. e. 9 órákor tartotta rendes havi ülését Mezőner Gyula főispán elnöklété alatt.

Az ülésekről a következőkben számolunk be részletesen:

**A vetőmagnszükségletéről**  
elnöklő főispán az ülés megnyitása után bejelentette, hogy kétszeri ergetés dacára sem tudott még eredmenyt elérni. A „Mezőgazdák Szövetkezete” ugyanis tavorati meggyőződésére a válaszába, hogy a beszerzett vetőmagnot vasúti forgalmi akadály miatt nem képes szállítani.

Dr. Molnár Béla indítványára megkeresi a bizottság a „Mezőgazdák Szövetkezet”-ét, hogy közölje azoknak a wággonosznak a számát, amelyekbe a vetőmagnot berakták és amelyeket továbbítani nem tudnak, hogy a szállítás engedélyezését a kereskedelemügyi miniszternél kérelmezhesék.

Az alispán jelentése

került ezután felvására, amelyből a fontosabb adatokat a következőkben közöljük:

**Személyi ügyek:** Koloszy Ferenc olasz iskolai jegyző nyugdíjazása folytat márc. 29-én Domján Ferenc vezető jegyzővé s ennek helyébe Lovász Elnő bodrogkislafudi segédjegyzővé választottat meg, ki azonban márc. 24-től a beteggő lett bodrogkislafudi körjegyzőt helyettesíti. Kerényi László irodaségédítiszat állásába visszahelyeztett. Korchna Menyhért zempénagárdi körjegyző nyugalmába vonut. Metyely Janos sókúti jegyző nyugdíjaztatott, helyettesül Urceky Sándor újszomatori körjegyző rendeltetett ki, ennek

# SZOLYVAI

HUGYHAJTÓ ÉS HUGYSÁVOLDÓ GYÓGYVIZ.

Lapunk mai száma 2 oldal.

Dr. Kéty, Dr Bókai, Dr Widerhoffer orvos-tanárok nyilatkozatai alapján első rangu gyógyhatású: csusz, közsvény, hólyag, vesebajoknál, csukorbetegség, húgyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomorbetegség ellen. Kitűnő ízű üdítő ital.

K a p h a t ó m i n d e n ü t t.

**Emelkednek a kavicsárak.**

Grünberger Abraham, a vármegye szerződéses kavicszállítója kérvényt adott be a bizottsághoz, melyben a kavicsfedanyag szerződésében megállapított árának 15 százalékkal való felemelését kéri. A bizottság a kérelmet ilyen formában nem találta teljesíthetőnek, hanem kimondta, hogy 8 utvonásra a megállapított egységárnál 4000 koronával többet engedélyez. Egyben kimondta a bizottság azt is, hogy amennyiben a vállalkozó ezt a feltételt elfogadni vonakodnék, a szerződést vele felbontja és a szükséges fedanyagot házilag fogja beszerezni.

**Jegyzetek a háborúhoz.****A szervezett Németország.**

Egy érdekes levél került a kezünkbe. Évekkel ezelőtt Németországba szakadt magyar ember írja otthonmaradt ismerősének:

„Mi itt Németországban kereskedelmileg aig éreztük a háborús viszonyokat. Az üzleti élet ép oly mozgékony, mint rendes körülményekkor. Az élelmiszer cikkei egy kevésbé drágábbak, de törhetőek. Itt mindent az állam maga kezel és a kereskedő nem használja ki az embert. Pld. 1 kgr. cukor ma 50 Pfennig, 1 kgr. nyúlás liszt 50 Pfennig, 1 kgr. osztonneikuli marhalus 2 Marka. Ezert is sokkal könnyebben lehet most itt élni, mint Magyarországon. A lakásviszonyok meséses. Én pld. egy villanygyedben lakom; van 3 szobam az első emeleten, fürdőszoba, gaz, villany, vízvezeték stb. és fizetek 40 Markát havonta. És ez így van egész Németországban; a lélemből is jobban meg lehet élni, mint Magyarországon. És tudják, miért van ez? Itt az emberek dolgoznak és megbecsülik egymást; azt mondják: „Leben und leben lassen“, — itt nincs kávéházi élet, ha elvégeztük napi munkánkat, úgy a többi időt családi körben töltjük el.”

Nagyon érdekes és tanulságos ez a rövid írás. Benne van Németország egész erejének a magyarságra vezető törekvésnek fogja befogadni, lehetetlen, hogy kedvező geográfiai helyzete, faji ereje és természeti lehetőségei fel ne segítsék a német szövetségtárs mellé: a közép-európai hegemonia ormaira.

**A kamatláb leszállítása.**

Az Osztrák Magyar Bank főtanácsa szombaton határozta, hogy a kamatlábat fél százalékkal leszállítja. Április 12-től kezdve a kamatláb a leszállító üzletben 5 százalékos, a közönségüzletben öt és fél százalékos lesz.

Ez az egyszerű kis hír, mely a fővárosi lapok közgazdasági rovatában megjelent, egyike a háború örömet keltő híreinek. Bizonyos, hogy ma a háborúk folytatásához épúgy nem elég a hadi készültség, mint a legrégibb időkben, sőt ma még sokkal kevésbé elég, mert a háborúk hosszu tartama lehetetlenné teszi a gyors győzelmekkel való

operációk gondolatát. A hadi felszerelés mellett nagy és döntő szerep jut a gazdasági felkészültségnek: annak az államnak kell győznie, amely jobban bírja a gazdasági erőket kifejtetni. Röviden összefoglalva: a háború ma egy technikai és egy gazdasági probléma és sikerrel csak az a nemzet oldhatja meg, amely mindkét irányban képes eredményeket felmutatni.

A technikai főlényt a negyvenkettes ágyuk, a buvárhajók és a hadifelszerelésünk fejtett és hasznos volta igazolja. A németek gazdasági főlényét megmutatta a 9 milliárdos hadikölcsön. Natunk a gazdasági élet, ha szenvedett is súlyosabb ütődéseket, egészben szilárdan állta ki a háborús időköt. A kamatlésszállítás pedig annak a jele, hogy közgazdasági életünk a háború dacára is képes volt teljesen konszolidálódni, s ma — ha az idegesség és a kapkodás egyes jelenségeit, melyek csak szórványosan akadnak, eltekintünk — nagyjában az a helyzet, hogy termelésünk, fogyasztásunk, pénz és aruforgalmunk kezd a normális keretek közé visszatérni. Ez pedig maga a győzelem. A kamatlésszállítás a győzelem fejszéje.

**Az ijedősök,**

akik összehuzott szemöldökkel szoktak olvasni a hivatalos harctéri jelentéseket és a sorok közötti kombinásra pazarolják szabad fantáziájuknak vad hajtásait; az ijedősök most nyugodtan hajthatják pihenőre reszkető fejüket. A Laborcz-völgyben vívott, több napon át tartó nagy csata meggyőzte a magyar közönséget, hálistennek még nagyobb töbségben lévő, higgadt, okos és megfontolt osztályát, hogy a vibráló idegeknek megfeszítésével mindig nyugodtan és erőnkbe bízva, nyughetetlen hittel kell bevarni az események végső kifejlődését. A Kárpátok egy óriási sakk-tábla és a véres játszama mellett, mi magyarok, akik a partiban egészen közelelő vagyunk angazsalva, az agyunk lázas lüktetése mellett, izgatottan és talán kissé idegesen is figyelünk. Ez érthető.

De a polgári közönség a sakkpartinak — bár égetően érdekeit — kibic és nekünk szabad beleszólnunk akkor, amidőn a játékosok, a maguk megfontolt taktikájukatól vezetve, ide-oda tolják a helyzetnek figuráit. A Laborcz-völgyi gradórus játék óriási tabóján mi óvatosan hoztuk vissza a magunk futárjait az ellenséges előtörés előli. A részkefős kibicok, akik láthatatlan hadtartályból figyelik a játékokat a rövidtávú pápazemén keresztül aggodalmasan fogvacogással föltek bástyáinkat.

Pedig csak egy okos, taktikus visszavonulás volt, ellenfelünk csapdába jutott. A Laborcz-völgyi óriási sakk-táblának mezéjén, helyes és merész számításal, bevittük az ellenséges figurákat a veszedelmes pozíciók kockáira, hogy most annál eredményesebben üssünk rajtuk. A Laborcz-völgyi nagy parti győzelmé a miénk lett. A háború vérellel előretolt ellenséges figurák vére festi a mezőt és a cárnak több ezer pórtját ütötte le a sakk-tábláról — a mi vezérünk.

**A közlelmezés biztosítása.****Miniszeri rendelet****a közérők kirendeléséről.**

A közlelmezés biztosításának első föltétele, hogy a mezőgazdasági munkálatokban a legkisebb fönnakadás ne álljon be. Ma ezt csak a közérők kirendelésével lehet biztosítani.

E kérdésben nagyfontosságú rendeletet küldött a földmívelésügyi miniszter a vármegye alispánjához. A rendelet fölhatalmazza őt arra, hogy a közlelmezés biztosítása végett szükséges közérdeklő tavaszi és nyári mezőgazdasági munkálatok elvégzése céljából a törvényhatósági gazdasági intézőbizottság meghallgatásával — ha szükséges — a vármegye egész területére, vagy annak egyes részeire a személyes szolgáltatás igénybevételét a törvényszabta korlátok között elrendelhesse.

A személyes szolgálatok és szolgáltatások alul mentesek azok, akik hadiszolgálatot teljesítenek.

A személyes szolgálatok és egyéb szolgáltatások igénybevételével csak olyan munka elvégzése rendezhető, amelyről megállapítható, hogy azt az ingatlan tulajdonosa — noha a jó gazda gondosságával jár el — tőle nem függő okokból el nem végezheti. A személyes szolgálatok és egyéb szolgáltatások tényleges igénybevételének csak akkor van helye, ha az elvégzendő közérdeklő munka tervezetét és sorrendjét a községi gazdasági bizottság, vagy az előjáróság meghallgatása után a főszolgabíró (polgármester) jóváhagyta.

Minden személyes szolgálat és egyéb szolgáltatás teljesítéséért napszám szerint vagy szakmány szerint 20 perccel (egy ötdöde) több díj illeti meg a személyes szolgálatot vagy szolgáltatást teljesítőt, mint amennyi abban a községben ugyanolyan munkanapszám szerint vagy szakmány szerint számított díjazás a múlt év folyamán hasonló évszakban utalt volt. Hogy mennyi volt az átlagos díjazás a múlt esztendőben, azt a főszolgabíró a községi gazdasági bizottság vagy az előjáróságtól beszerzett adatok alapján állapíthatja meg.

A térítéseket készpénzben kell kifizetni. A fizetést az előjáróság teljesíti.

Ez az okos, szükséges és igazán praktikus rendelet — s annak a kormány intenciója szerint való lelkiismeretes végrehajtása biztosítja a vármegyei lakosság földjeinek gazdasági megművelését és a közlelmezést ezekben a nagy történelmi időkben es biztosítja — közzveve — a mi letünkert oly hősiessen harcoló katonáink fegyvereinek végleges diadalmát is.

**Elveszik a földet attól, aki nem műveli.**

A vármegye törvényhatóságához igen nagyfontosságú kormányrendelet érkezett ma, amely a földek teljes megművelésének érdekében radikális rendszabályokat tartalmaznak. Eszerint, aki nem műveli meg a földjét, attól elveszik.

A rendelet kimondja, hogy a haszonbérlet tartozik földje megmű-

veléséről minden körülmények között gondoskodni. Ha akár katonai bevonulás, akár más dolog miatt is a bérvevő nem képes ennek eleget tenni, akkor a bérbeadó visszaveheti tőle a földjét, akárminő szerződés kötelezné is. Ekkor a bérbeadó köteles megműveltetni a földeket, ha nem él ezzel a jogával, akkor elveszti. A bérletnek csak az a joga van meg, hogy visszakövetelje esetleg a földekre fordított költséget, erre az esztendőre meg, hogy ne fizessen árendát.

Ha vitás kérdések merülnek föl földátvadásnál, ezekben a közigazgatási hatóságok döntenek. A vármegyei községekben az 50 katasztrális holdnál kisebb földek dögában elsőfokon a községi előjáróság, másodfokon a főszolgabíró, annál nagyobb birtoknál elsőfokon a főszolgabíró, másodfokon az alispán dönt. A városok területén a városi tanács az egyetlen bírói fórum.

Ha valamely földnyos megelődve az ítélettel, akkor 20 nap alatt jogában áll a rendes bírósághoz fordulni és ott érvényesíteni az igényét.

**HIRESK.****Tíz millió**

koronát küldtek háza egy hónap alatt a harctérről a katonák. Azok a katonák, akik hónapok óta küzdenek a hazáért. Szüvednek, éheznek, véreznek, meghalnak s ráadásul még tíz millió koronát adnak nekünk. Ejjel nappal harcolnak, a világ bámulatát vonják magukra s mikor aztán leülhetnek a hidg, sáros földre pihenni, kezükbe veszik a tábori utalványt, ráírják a tíz koronát, a huz koronát, százszekok írják s a tíz koronából tíz millió lesz a még katonikakenyérhiány miatt is éhező otthoniak számára. Ilyen a magyar katona, nemcsak meghal értünk, hanem a közönséges is beteljesedik, az ingét is odaadja. Neki nem kell semmi. Neki elég az a boldog tudat, hogy hősiessen harcol, hogy orozlán, hogy őt sem-niféle ellenség ne legyőzheti, hogy meghalhat a hazáért.

Bakkancs—posztócsaló gazemberek, kiszípolozó úszorások, a háború szírián kövördő, lelketlen kufárokok és mindnyájan, akik nyuotok, éheztek, kineztek, zsarolók, tönkreteszek bennünket, gyertek közelebb utalatos testekkel, hogy föltekbe kiált-hassuk ezt a tíz milliót, hogy meghalljátok, hogy dobhártyátok ropdjen belé. Ez a tíz millió a szeretett pénze, a tí sok milliót, amelyet fölünk raboltatok el, a gázség uszorás kamata, vérdíj, amely bosszúért kiált fel az égre.

Üjétek csak rá a bőrünkön szerzett vagyonotokra, élvezzétek az aranyak csillogását, lapáttal hányjátok telhetetlen gyomrotokba. Csak siessetek vele, mert nem lesz mindig papsajt. A latin klasszikusok quos ego-já magyarul úgy hangzik: lesz még Csiosón bucsu. De lesz ám. Akkor azonban mi táncolunk.

Szerkesztőségünk kiadóhivatalkunk és könyvnyomdánk május hó 1-től a Kazinczy-u. 5. számú házba lesz áthelyezve.

— Gróf Andrássy Gyula remek cikkét a „Magyar Hirlap”-ból vezércikknek vettük át.

— Igazságügyi kinevezések. A király a kassai kir. ítélőtábla területén levő bírák és ügyészek közül: Emődy Béla kassai ítélőtáblai bírónak, Lehozky Sándor miskolci törvényszéki elnöknek a kuriai bírói, Stépán László szobránci, dr. Mészáros István rimaszombati ügyészeknek a főügyész-helyettesi címet és jellegét adományozta; az új perrendtartás életbelépésével a kir. törvényszékeknl rendszeresített tanácselnöki állásra pedig Görömbay Bálint sátoraljai helyi törvényszéki bírót nevezte ki.

— Ügyvédek és ügyvédjelöltek segélyezése. A m. kir. miniszterelnök ur mint az Országos Hadseregélyző Bizottság elnöke a háború folytán insógbá jutott ügyvédek és ügyvédjelöltek támogatására segélyakciót indított és e célra a jövő delmi adó hozadékból a m. kir. pénzügyminiszter ur f. évi március 1-től fogva 100.000 koronát bocsátott az országos ügyvédi gyám és nyugdíjintézet, mint az ügyvédi kar központi szervének rendelkezésére, mely ez összegnek az ügyvédi kamarák közötti felosztásával megbi zatott. A most említett nyugdíjintézet a kassai ügyvédi kamara előterjesztésére az ezen kamarához tartozó ügyvédek és ügyvédjelöltek segélyezésére havi 2000 koronát utalványozott, mely összeg keretén belül a kamara választmánya fogja a szükségletnek megfelelő havi segélyösszegeket a foyamodók részére megszavazni.

— Mindenki kirendelhető a személys mezőgazdasági munkára. A földmivvelésügyi miniszter nagyjelentőségű rendeletet küldött a megyéhez. A miniszter felhatalmazta az alispánt arra, hogy a közérdelem és biztosítása végett szükséges közérdekű tavaszi és nyári mezőgazdasági intéző bizottság meghallgatásával — ha szükséges — a vármegyegye egész területére, vagy annak egyes részeire a személys szolgáltatás igénybevételét a törvényszabta korlátok között elrendelhesse. A személys szolgálatok és szolgáltatások igénybevételével csak olyan munka rendelhető el, amelyről megállapítható, hogy azt a föld tulajdonosa tőle nem függő okból el nem végezheti.

— Halászati tilalom. Tudomásra jutott a földmivvelésügyi miniszternek, hogy egyes törvényhatóságok területén a törvényben és a halászati társulatok üzemterveiben felsorolt halfajokra nézve megállapított halászati tilalmi időszakot némelyek mindenféle ürügy alatt nem tartják be. A törvénybe, valamint a halászati társulato: üzemterveibe utköző eljárás megakadályozása céljából utasította a földmivvelésügyi miniszter a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a halászati tilalmi időszak pontos betartását a legszigorubbán, minden rendelkezésükre álló eszközzel ellenőriztessék és ahol visszaéléseknek jönnek nyomára, a köznyenyésztés érdekeinek megóvása céljából a legerélyesebb megtorló intézkedéseket tegyék meg.

— Fegyházra ítélt volt debreceni ügyvéd. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa április elején tárgyalta Király Péter dr. volt debreceni ügyvéd, jelenleg zoványi lakos bűnügyét, melyet a debreceni kir. ügyészség magánokirathamistás büntette miatt indított ellene. A vád szerint Király Péter dr. amikor még Debrecenben ügyvédi gyakorlatot folytatott, egy kitöltetlen váltót, melyet egyik ügyf le 23 korona tartozásának biztosítása gyanánt adott át neki, megállapodás-ellenében 600 koronáról állította ki, azután ezt váltót beperesítte és ügyfele ellen végrehajtást is vezetett. A debreceni kir. törvényszék Király Péter drt. bűnösnek mondta ki, magánokirathamistás bűntettében és ezért három évi fegyházra, öt évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte. A büntetés-mérszabásánál súlyosbító körülményti tudta be a bíróság, hogy a vádot már többször volt büntetve. Az ítéletben a királyi ügyész me nyuzodot, a vádot azonban fölmertesse végett fölébesszt.

— Maximális áron felül ügylet érvénytelen. Erlekes határozatot hozott az emult héten a kassai kir. törvényszék polgári tanácsa. Egy terménykereskedő a maximális ár nál magasabb egységár mellett vásárolt búzát, az eladó azonban nem szállította. A törvényszék a felperes kérését azzal a helyes indokolással utasította el, hogy oly ügyletekből, melyek jogszabálya — jelen esetben a maximális árak tulépésitítő miniszteri rendetbe utközőnek — jogokat érvényesíteni nem lehet. A kétségárvit helyes jogászai felfogás a kammasint hozzá fog járulni a maximális árak tiszteletben tartásához.

— Leghasznosabb szőlőtrágya a du: legenytartamu debreceni szarított és nyers fakal. Garantált legenyfoszfor és kámm tartalommal. Debrecenből minden állomásra waggonszámra, a földmivvelésügyi miniszteri rendelet alapján azonnal megállítható. Még nem készt el, ha tavaszi szükségletet azonnal megrendeli. A fakalati trágyázott szőlő kétszeres termést hoz és a betegségeknek jobban ellenáll. Kizárólagos elárultó: Klár Andor és Társa Részv. Társ. Debrecen hova megrendelések és kerdeszküdoések intézendők.

## Nyári legelő

szarvasmarha, juh és sertés részére, vasúti állomás közelében kerestetik. Ajánlatok az ár megjelölésével, a felügyeletet is beleértve, „Gute Weide 12472“ an die Annoncen. Expedition M. Duke-Nachf. A. G. Wien II., Wollzeile 16. intézendők.

## Lakás kiadó

Wekerle-tér 4. sz. házban 4 szoba és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás kerhasználatul azonnal vagy május 1-re kiadó.

Felvilágosítás: Dr. Klein Károly ügyvéd irodájában.

# Mai távirataink.

A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.

## A kárpáti harcok.

Budapest, ápr. 16.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

A nyugat Galiciában Viczkowicenél a Biala mellett az oroszoknak egy előretérése április hó 14-én a reggeli órákban meghiusult a Sryj melletti Wysskótól kétoldalt levő magaslatokon nagyobb orosz erők megtámadták a mi csapataink hadállásait, heves harc után az ellenséget visszavertük és ellentámadásban egy fontos magaslatot elfoglaltunk és megszállottunk. 3 tisztet és 600 főnyi legénységet elfogtunk.

Egyébként a kárpáti arcvonalon csak ágyuharc folyt, számos szakaszon nyugalom volt.

A délkeleti Galiciában és Bukovinában nem volt semmi esemény.

Höfer altábornagy,  
a vezérkari főnök helyettese.

## A helyzet változatlan.

Berlin, ápr. 15.

A német nagyvezérkar közli:

A keleti hadszíntéren a helyzet változatlan maradt.

## Francia harcok

apró csatározásai,

Berlin, ápr. 15.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

A nyugati hadszíntéren a Maas és Mosel között tegnap csak egyes helyeken keletkeztek harcok. Marcheillenél háromszoros sikertelen támadás alkalmával az ellenség nagy veszteségeket szenvedett. Az Essey-Fiirey uttól nyugatra egy kis árok részért a harc éjjelbe is belenyült.

A Bais de Pretre körül és ezen erdőben a francia támadások meghiusultak.

A Badonvillertől északkeletre levő hadállásaink ellen előrenyomuló ellenséges osztagokat biztosító csapataink visszaverték, miközben súlyos veszteségeket okoztak nekik. A Hartmannsweillerkopftól délre a franciák öt ízben eredménytelenül kísérelték meg arcvonalunk áttörését.

A Vogézekben csak tűzérési harc folyt.

Ajánljuk a t. építő, építész és műszkereskedő urak szíves figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen kőmentes

## I. rendű darabos meszet.

mely kiadás voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmulja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

**Bankeyesület részvénytársaság**  
Zemplén-Sádamóczi mész- és agyagipar  
telepe Sátoraljaújhely.

Sürgőnycim: Bankeyesület. Telefon 32.



## SALGÓTARJANI

Kőszénbánya Részvénytársulat  
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)  
**NEUMAN JENŐ cégnél**

Sátoraljaújhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott kovács szén és kokszt valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káll-só

## ORVOSOK

állítják, hogy köhögés ellen  
legjobb a

**Kaiser-féle  
mell-karamollák**  
a 8 fenyővel.

Milliók használják

## Köhögés

rekedtég, hurut, elnyákosodás  
fojtóköhögés és Lukhurut ellen  
és a meghülés megelőzéséül.  
közj. hitelesített orvosi  
és magánbizonyítvány  
kezeskedik a biztos  
sikerért.

6100

Nagyon jóízű bombon.

1 csomag a 20 és 40 l, 1 doboz a 60 l.

Kaphatók: Hrabéczy Kálmán  
drogeriájában, Kincsesy Peter,  
Kadar Gyula, Kardos Zsigmond  
és Ehler Gyula gyógyszerárá-  
ban Sátoraljaújhelyben.

Kronovits Miksa gyógyszer. Nagy-  
mihály, Fabian Arnold gyógyszer.  
Homonna, Hazay Géza gyógyszer-  
szertrában Töketerbes Iulvay  
Imre gyógyszer. Nagymihály.

## Marx Email padlófénymáz

tartósságánál gyor-  
san száradó képes-  
ségénél fogva utol-  
érhetetlen kiváló mi-  
nőségű padlókeze.

Egyedüll raktár Saujhelyben  
**lfj. Klein Jakabnál**

## Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Klein Pál-féle üzletet

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6.  
számu házba helyeztem át és saját nevem alatt  
tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hölgy közön-  
ségnek tudomására hozom, biztosítom egyuttal  
arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb  
gyártmányú árut a legnagyobb választékban rak-  
táron tartani. Vevőimet előzékeny és pontos ki-  
szolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

**Blumenfeld Jenő**

## Meghívó.

### A S.-A.-Ujhelyi Kölcsönös Önségélyző Hitelszövetkezet

1915. évi április hó 25.-ik napján d. u. 4 órakor  
az intézet hivatalos helyiségében

## XV. évi rendes közgyűlésére

a t. tagok meghivatnak.

### Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. A jegyzőkönyv vezetésére 1 és annak hitelesítésére 2 tag kijelölése.
3. Az igazgatóság évi jelentése.
4. A felügyelő bizottság évi jelentése, a mérleg megállapítása, a felelősségi tervzet jóváhagyása s a felelősségi megadása tekintetében határozathozatal.
5. A felszámoló-bizottság jelentése a felszámoló XI ik évtársulat vagyonáról.
6. A XVI. évtársulat megalakítása.
7. Egy igazgatósági tag választása.
8. Harom rendes és két pótfelügyelő-bizottsági tag választása.
9. Öt felszámoló-bizottsági tag választása.
10. A közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak írásban beadott indítványok tárgyalása.

Sátoraljaújhely, 1915 április 12-én.

Az igazgatóság.

Jó anyák gondoskodnak arról,  
hogy gyermekeik tápláló és izletes  
édes tésztákat kapjanak vacsorára.  
Kevés fáradsággal, olcsón, kitűnő  
édes tésztákat, készíthetünk Oetker  
féle pudding-porokkal, melyek kü-  
lönbözők mint pl. vanília, málna,  
mandula, citrom és esokoládé izék-  
ben kaphatók s a kicsinyek által  
ujjongó fogadtatásban részesülnek.  
Egy 15 filleres puddingpor cso-  
magból fél liter tej, 2 tojás és 5  
dg. cukor hozzáadásával kitűnő  
vacsora készíthető 5-6 gyermek  
részére. Minthogy pedig a puddin-  
gokat gyümölcszettel, tejföllel  
készítjük, ezen szerek kozsák a  
jóízét valamint a tápértékét.

Kazinczy-utca 5 sz. alatt  
az emeleti május hó 1-től,  
a földszinti lakás azonnal  
kiadó.

Bővebbet: **Rosenberg**  
Sámuelné Kazinczy-utca 5 sz

## Klein József

szobafestő tapétázó és mázó  
Saujhely, Rákóczi-u. 63.

1-ső rendű modern kivétel,  
legfinomabb bel- és kül-  
földi anyagok.  
Telephon 22. sz.

## Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

**Szegő Sándor**

áruházának nagy fehérnemű osztá-  
lyát. Elsőrangú áruk, olcsó árak

# Landesmann Miksa és Társa

papirkereskedése és könyv-  
nyomdája május hó 1-től  
Kazinczy-utca 5. sz. házba  
lesz áthelyezve.